

# 成长在李光耀时代

# 成长在 李光耀 时代



从个人的成长经历  
与生活感悟  
思考李光耀的治国之道与政策

李慧敏



[成长在李光耀时代 下载链接1](#)

著者:李慧敏

出版者:北京时代华文书局

出版时间:2014-8

装帧:平装

isbn:9787807696742

作者从一个普通新加坡人的角度，通过夹叙夹议的方式，书写在李光耀时代成长的经历

，为大家呈现的，是一个不一样的“新加坡故事”——一个新加坡平民的新加坡故事。

这个故事没有任何血泪，却包含了生活中的喜怒哀乐，希望能让读者从另一个角度了解新加坡这一路走来的发展历程，同时思考国家的政策以及未来的发展方向。

作者介绍:

李慧敏，70后，英国广播公司（BBC）特约撰稿、自由写作人。南京大学中文系本科、南洋理工大学拉惹勒南国际关系学院硕士毕业，曾从事教育工作，并曾在新传媒、BBC等机构任职，对新加坡时事、区域政治等课题有广泛的研究与涉猎。

目录: 序一 换一副新眼镜看新加坡 张力奋...1

序二 不卑躬屈膝快人快语 吕元礼...3

序三 温室娇花还是铁树开花 陈剑...5

前言...8

第一部分

呱呱落地...12

牙牙学语...15

华语、英语、Singlish...24

十年树木.....42

.....百年树人...53

组屋生活，组屋梦...64

待嫁女儿心...70

南洋大学...79

精英崇拜...88

排名几乎垫底的新加坡媒体...102

三餐温饱vs言论自由...108

龙应台和林宝音...120

我们是这样变得优雅的.....126

宗教信仰的力量...129

快要死了还怕被罚...135

我也想移民...138

第二部分

2011...142

他们说，后李光耀时代开始了...174

全国对话...189

期待另一个李光耀？ ...201

后记...209

· · · · · (收起)

[成长在李光耀时代](#) [下载链接1](#)

标签

新加坡

李光耀

社会

政治

文化

李光耀时代

经济学

传记

评论

在国民眼里，国际上广受称赞的新加坡模式也有许多现实问题

---

当初也许只为了生存，为了解决温饱，小岛国民怎么会想到国家的今天竟然如此发达。实用主义，精英化社会，威权管治确实给国民带来富裕的生活，但“小孩”终究会长大，随着李光耀的离开，“家长式”管理带来的矛盾定会突显。或许自由和富裕的对立命题根本就不成立——因为新加坡的生存危机始终没解决。

---

理性的言说千百遍都不及感性的叙述更让人体会深刻，尽管这种书在一般读书人看来似乎都是些小儿科，但是正是这些鲜活的小事，让我们真正了解异国的生活是怎样的（当然，对于本国而言可能就不需要如此）。毕竟像托克维尔那么深刻的洞见是少之又少的，而对托克维尔所描述的美国的理解，对常人而言，仍然是很困难的。虽然书中字字句句都是在说新加坡，但也是字字句句都是在说中国，尽管在某些方面新加坡比中国社会控制更严格（比如华语运动、禁止口香糖等等）。这也许是后发国家历史发展的一般规律，也可能是中国与新加坡同文同种，中国在改革开放之处就有意学习新加坡的结果，抑或两者兼有。

---

改变了我对新加坡的许多想象。

读完之后，深有感触。总以为新加坡怎样，原来身在此山中又是另一种感受。而且有原来也有相似的问题。世界上没有完美的国度，还是这句话。

文笔为零。以前老黑加藤嘉一，看完这本书觉得错怪加藤了。

文笔烂、结构烂、我相信就算是一个在新加波生活几月的记者都能写出这样的东西，真没有什么干货，难道这是反讽的手法。放在新加波自己内部看来，不得了，放出来就是什么都不是了。

讲真，读这本书的时候，真为作者捏把汗。这位姐姐在表达对政府、社会现象不满的时候写的有理有据，表达情真意切，态度不偏不倚，用词不卑不亢，一直走在敏感边缘。听说新国领导层都看过这本书了，想听听他们的看法。笔者的中文表达确实有欠缺之处，但就对我读过的坡书来说她属于中上游。

如我所料，算是新加坡版的《我们台湾这些年》。这本书有助于我们更多地理解新加坡的政治制度和新加坡人民的心态，可读性比较强。但作者并未给出解决问题的观点，多半也是觉得无力吧。

光讲政府不好了……其实我就想看看新加坡的那几年生活

对了解新加坡很有帮助

第一部分可以达到四颗星，作者不愧媒体人出身，深入浅出娓娓道来，复杂的社会现象用微观的细节精准呈现，可读性强，也让读者跟着去思考。但是第二部分就有点太有倾向性，刻画人物也比较符号化，减一星。总体来讲，作为一个对新加坡几乎不了解的人，读这本书还是了解到一些新加坡的历史、政治、社会与文化现状。其实新加坡精英与香港精英构成很像，无非是律师医生银行家大学教授，但是香港社会确实是移民城市，有很多元也很市井的一面，还是比新加坡有意思。而且新加坡真的是保姆型国家，长期威权政治，导致全民保守派乖乖牌，也是无趣。

李光耀的时代，是一个飞速发展的时代；里面充满了故事，也代表着智慧。值得好好学习！

读得断断续续，文笔不够抓人。没在那边生活过，走马观花的话觉得还算是一座不错的城市。

52/53

了解到新加坡的历史，语言、精英政治、房屋政策……

喜欢读记者写的书，文笔好，叙事性强，还不失专业，最重要是可以快速读完。每个国家都不容易啊，消灭了我对新加坡制度的很多幻想，就像作者说的，人人都在讨论新加坡制度的成功，新加坡领导人的成功，就好像讨论一个牛仔驯服一群野马一样，但是谁考虑过野马的感受？

普通新加坡人眼中的新加坡腾飞之路，光环之下的狮城，家家有本难念的经。

从对新加波一无所知到有所了解，多谢这本书。作者本人也是青年，却没有沉溺在对祖国的“愤怒”中，内容亲切诚挚。非常好。 (本来想写一篇长评的，就这么拖啊拖啊，八月过去了)

补记2014

[成长在李光耀时代](#) [下载链接1](#)

## 书评

### 《成长在李光耀时代》——李慧敏

了解和开始认识李光耀是在忙碌的去年来来回回的火车上，听到穿着考究举止优雅的男女都在看一本《李光耀回忆录》。抱着与世界同步的心态，我也开始慢慢去了解和认识李光耀和他的新加坡。老实说，新加坡给我的印象是非常好的。在周围的朋友中有...

---

每一代人经历过的时代都不同，就中国而言，80后羡慕70后的成功，70后慨叹80后成长条件的优渥，90后如今也踏入社会，开始面对这个国情复杂的国家。或许是因为成长在乡村，房前瓦后人们总聚在一起聊生活、谈政治，父亲那一代人成长艰辛，对祖国总是抱有一种别样的期...

---

讲到世界，我们要谈经济；讲到新加坡，我们就要谈李光耀。

李光耀俨然成了官方权威，他是新加坡一个时代富具特色的符号和印记。就像新中国的独立、强大，有一个不可或缺的毛泽东；新加坡的独立、强大，同样也有一个不可或缺的李光耀。李光耀之于新加坡，无疑就是毛泽东之于国...

---

提起新加坡，首先跳入脑海的词是“亚洲四小龙”，几十年内从可以说不毛之地，飞速发展为文明繁荣的现代化国家。透过书本、媒体了解的新加坡也是国家基础设施完善、管理制度严明、经济发展迅速、人民安居乐业的美好形象。

新加坡的繁荣绕不开一个人的名字，他就是李光耀。李光耀...

---

李光耀不是神，李光耀还是人，虽然他算得上，是一代杰出的领导人，但无可否认的是，褪掉光环，走下神坛的李光耀，仅仅是一名年过九十的老人。也会手哆嗦，也会行动不良，也会长老人斑。

英雄迟暮，美人易老，都是让人心生伤感，无端叹气的事。不管在过去的30多年里，李光耀...

新加坡ZF的长处（高效率）也是它的短处（万事一刀切）。 “慈母多败儿”，与其麻痹人民，呼吁人民期盼救世主降临，不如向人民灌输“靠山山会倒，靠水水会流”的概念。名利固然重要，然而假如一个人的眼里只有名利，那么他/她的人生多么苍白。书中有个奖学金得主只愿意同其他奖...

读完此书以后我对新加坡的认识：

新加坡建国五十年，在李光耀和PAP（人民行动党）的专政领导下，有了如今辉煌的成就。各样的辉煌的背后自然有各样的问题。得到了经济的飞跃发展、治安的稳定，也失去了选择的自由。家长式的领导导致了人民像被溺爱惯了的永远长不大的孩子，缺少...

4月时往新加坡旅游，对其城市颇有好感，感觉十分宜居。

前天逛知乎收藏时，见到评论有提及此书，觉内容非官方，故购之。今日一读，颇为失望。

首先，大陆简体版的封面、字体、排版显得低幼，如果是买本之前可以翻看一翻的话，是我觉得不会买的那种。不知道这是不是大陆出版公司...

在学校图书馆的新加坡书籍区无意中翻到了这本书，之前在书店里也看到过她，便决定以一种轻松的心态去尝试读一下。这本书给人的感觉是十分独特的，它读起来很轻松，内容里并没有什么深奥的知识和复杂的言语。但是这些轻松的内容的背后，却可以读出新加坡社会多年来政策方向和...

还没看这本书，只是在新国出差了一个月。感觉一切看上去都挺好的，就是没有特点，没有让人过目不忘，令人着迷的地方。国家和人一样都应该有性格。性格不分好坏。德国的严谨 法国的浪漫 西班牙的热情奔放 希腊理性的古文明 一切都是在控制之中，计划之内的。这个国家真正的运...

我們很多人當然都希望政府辦事高效，要是它能以最快速度把社會上的諸多問題一一解決，我們就稱讚它是便民、利民的政府，整個社會也隨之趨向和諧了。假設有個政府辦事比全世界的其他政府都要高效，而且達到了極致的程度，那是個什麼樣的政府？毋庸置疑，那必定是個獨裁政府。因...

“新加坡模式”背后的隐忧与思考 ——《成长在李光耀时代》读后 彭忠富  
新加坡离我们并不遥远。我同事的女儿在初中毕业时，就考上了新加坡政府提供的奖学金，她可以在当地读完高中、大学，甚至成为新加坡人。我们都很羡慕她，在我们眼中，新加坡是一个环境优美的城市国家...

最近空闲之余就看《新加坡，原来如此》。书本是台湾出版的繁体，作者是BBC公司自由撰稿人。生活和出生在李光耀时代，她从生活、教育、消费等小方面，逐步阐述了李光耀时代的新加坡变化，一书看下来，真是感觉“新加坡，原来如此！”

由于鄙人孤陋寡闻，见识浅薄，虽然我吧艳羡新加坡国民，但是一直觉得新加坡在我心中和其他西方发达国家一样，经济发达，人民普遍生活水平高，自由民主。可是看完这本书，觉得在某些方面居然不如天朝。

大家一直觉得天朝一党当政，觉得天朝言论不够自由民主，但是如...

[成长在李光耀时代](#) [下载链接1](#)